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УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ОСОБИСТОСТІ ЯК ПАРАДИГМА  

СТАЛОГО РОЗВИТКУ ГЕНДЕРНО-ОРІЄНТОВАНОГО  

БЮДЖЕТУВАННЯ 
 

Анотація. В статті проведено комплексне дослідження теоретичних положень управління безпекою 

особистості як парадигми сталого розвитку гендерно-орієнтованого бюджетування в Україні, скрізь призму 

концептуального аспекту. Визначено, що складність системи управління безпекою особистості та рівності 

прав індивідуума в соціумі є тим джерелом потенціалу сталого розвитку суспільства, що дозволяє поступово 

вибудовувати гендерний підхід та впроваджувати його у сектор державного управління, приймати 

пріоритетні рішення на користь та в інтересах жінок, чоловіків з метою успішних взаємовідносин в 

середовищі їх існування. Обґрунтовано, що чим ближче концепція до своєї оригінальної концептуалізації за 

сукупністю загроз, тим більш складними стають і політика, і концепція управління безпекою особистості. 

Доведено необхідність розробки нової моделі безпечної політики управління особистістю через призму 

гендерно-орієнтованого бюджетування, вихідні положення якого розглядаються не як витрати на 

фінансування соціальної сфери, а як інвестиції в потенціал економічно активних людських ресурсів. 
Відповідність моделі бюджетної політики до вимог національної безпеки держави дозволяє розмежовувати 

повноваження в гендерно-орієнтовному бюджетуванні на предмет активізації жінок в соціальній сфері та їх 

місця на всіх рівням влади.  
 

Ключові слова: особистість, гендер, гендерна рівність, безпека особистості, управління безпекою 

особистості, гендерно-орієнтовне бюджетування. 
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Постановка проблеми. Управління безпекою особистості як захист індивідуума від 

критичних загроз її існуванню та добробуту є актуальною у глобальному масштабі сталого 

розвитку держави та досягненні гендерної рівності. Це багатопрофільна комунікаційна 

платформа взаємодії індивідуумів жіночої та чоловічої статі, яка спонукає до сприйняття 

прав особистостей у різних рівнях їх компетентності та здатності проявляти себе в певних 

суспільних сферах. Ключовою позицією гендерної рівності є рівноправний статус між жі-

нками та чоловіками та виборювання права жінки на рівні можливості в соціумі та серед 

особистостей чоловічої статі щодо професійної діяльності в суспільстві. Тому для 

досягнення гендерної рівності потрібні не лише нормативні та законодавчі положення та 

акти, а й ідентифікація прихованих форм прояву гендерної нерівності, визнання її 

небезпечних наслідків, а також прийняття відповідних управлінських рішень щодо стійкого 

способу життєдіяльності особистості, із базисними постулатами образу світу людини та її 

потреб.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні аспекти 

управління безпекою особистості як важливого суспільно-державного явища 

досліджувались, з позиції сталого людського розвитку, такими науковцями, як: С. Алкіре [1], 

Н.Нижник [2], Л. Сізінцова [3].,О. Фурсін [4], C. Подольська [5]. У контексті економіки, 

політології та соціології, концепція безпеки людини вивчалась Н. Коленда [6], Н. Краус [7]. 

Серед науковців, які досліджували проблему гендерної ідентифікації, виокремлювали зміни 

традиційних уявлень щодо усталених ролей чоловіка і жінки, із усуненням стереотипів 

«суто» чоловічих чи жіночих особистостей в державному управлінні, необхідно виокремити 
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А. Блікгойзер, Х. фон Барген [8]. Т. Марценюк [9], О. Суслову [10], C. Габан [11]. Водночас, 

питання пов’язані із пошуком напрямків виокремлення управління безпекою особистості за 

гендерними ознаками ще не отримали належного теоретико-прикладного обґрунтування та 

аналізу.  

Формулювання цілей статті. Метою даного дослідження є обґрунтування 

теоретичних положень управління безпекою особистості як парадигми сталого розвитку 

гендерно-орієнтованого бюджетування в Україні, скрізь призму концептуального аспекту. 

Виклад основного матеріалу. Особистість є первинним самодостаточним елементом 

відносин безпеки, формує в своїй диспозиційній структурі певні схильності до сприйняття 

свого безпечного існування у соціумі, оцінці умов життєдіяльності, виробляє ціннісні 

орієнтації і установки на конкретні види поведінки при формуванні механізмів публічного 

управління безпекою особистості в царині прав жінок та гендерної рівності, забезпечення 

можливостей сталого людського розвитку та бюджетування власних потреб. Складність 

системи управління безпекою особистості та рівності прав індивідуума в соціумі є тим 

джерелом потенціалу сталого розвитку суспільства, що дозволяє поступово вибудовувати 

гендерний підхід та впроваджувати його у сектор державного управління та децентралізації 

місцевої влади, передбачає успішні взаємовідносин та прийняття рішень в середовищі 

співпраці між жінками та чоловіками на засадах гендерної рівності. 

Концептуальний підхід до управління безпекою особистості розглядається в 

широкому контексті як «свобода від страху» (freedom from fear) та «свобода від нужди» 

(freedom from want). Згідно першого безпекового контексту концепції управління 

особистістю, прийняття рішення щодо захисту людини від насилля фокусується на 

механізмах розв’язання та запобігання збройним конфліктам, миротворчості. Другий 

безпековий контекст концепції розширює масштаб загроз особистості, враховуючи явища 

несвідомих, упереджених та емоційних дій, що викликають порушення та загрози здоров’ю, 

виснаження, тобто майже всі можливі ризики життєдіяльності та добробуту індивідуума. 

Слід зауважити, що концепція управління безпекою особистості почала 

поширюватись у резолюції ООН, і, при цьому в ній наголошується на тому, що: «Управління 

безпекою особистості, у своєму широкому сенсі, включає в себе набагато більше, ніж просто 

приймати рішення щодо призупинення озброєного насильства. Це управлінські рішення 

щодо правової здатності особистості мати доступ до освіти та захисту здоров’я, забезпечення 

економічно активних людських ресурсів трудовими відносинами без гендерних відмінностей 

та право використати свій індивідуальні якості» [15]. Надмірне розширення концепції, на 

перший погляд логічне по своїй суті, але воно має свої «підводні рифи». Основний парадокс 

в тому, що «чим ближче концепція до своєї оригінальної концептуалізації за сукупністю 

загроз, тим більш складними стають і політика, і концепція управління безпекою 

особистості» [16]. 

Управління безпекою особистості формується за сукупністю двох елементів – захисту 

та уповноваження (empowering) на гендерну рівність в правах на забезпечення гарантій 

безпеки. Наприклад, Комісія з людської безпеки акцентує увагу на тому, що захист та 

уповноваження є взаємопідсилюючими елементами при прийнятті управлінських рішень 

щодо передбачення низхідних принципіальних захисних дії (top-down), коли створюються 

адекватні інститути, норми та структури для запобігання загрозам безпеки людини. 

Уповноваження, в свою чергу, передбачає протилежні процеси (bottom-up), а саме, визнання 

права особистісті самостійно визначати рівень власної безпеки [17]. 

Для Європейського Союзу управління безпекою особистості є нарративом, який 

включає в себе цільові інструменти зовнішньої безпекової політики, що має презентативну 

форму дискусій про безпеку різним аудиторій, їх культури та ідентичності поглядів як в 

громадському, так і в професійному секторі зовнішнього середовища [20]. 

Слід зауважити, що у європейському дискурсі управління безпекою особистості часто 

ототожнюється з «обов’язком захищати», переорієнтовуючи погляди суспільства з безпеки 

людини в її внутрішньому середовищі на обумовлений захист із зовнішнього середовища 
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(Спільної політики безпеки та оборони або Європейської політики безпеки та оборони). 

Водночас, «не існує засобів у постанові Європейського Союзу розміщати місії Європейської 

політики безпеки та оборони, чи цивільні чи воєнні, у всіх кризових ситуаціях» [21]. Це 

вказує на обмеженість ресурсів ЄС та на розуміння безпеки особистості в межах кризи 

регіонів світу, а не всередині самого ЄС. Вочевидь, всередині ЄС проблеми безпеки 

особистості у своїй кризовій формації вирішені. Для Європейського Союзу управління 

безпекою особистості є «…зручним дискурсивним інструментом, завдяки якому Європейські 

країни приписують собі роль в управлінні глобальною безпекою…» [22], «життєздатний 

стратегічний нарратив для наднаціональної зовнішньої політики» [22]. Важливо, що 

управління безпекою особистості «другого покоління» в змозі подолати концептуальну та 

практичну аморфність першого визначення безпеки особистості [22]. 

Прогресивні тенденції управління безпекою особистості в контексті сталого розвитку в 

більшості країн світу розпочались зі зникненням біполярного світового порядку та залучення 

до цього процесу різних суспільних груп. Розуміння місії жінок в управлінні безпекою 

особистості в суспільстві сформувались у американського політолога Рональда Інглхарта, який 

оцінює гендерну рівність як сприйнятливий показник, який позначає рівень розвинутої та 

демократичної держави. Так, країни, в яких високий якісний рівень управління державою та 

суспільством виконує жінка, мають потужний ступінь безпеки особистості на виборювання 

власних правових норм та свободу мислення [12; 14]. 

Гендер – складний соціальний конструкт. Зокрема, концепція ґендера за розумінням 

М. Кіммеля [13] має структурну конструкцію складових (ідентичність, інтеракції, інституції) 

для зв’язку двох змістовних понятійних явищ: гендерну відмінність і ґендерну нерівність.  

Гендер, на відміну від біологічної інтерпретації є соціально-рольовою й культурною 

рисою особистості та моделей поведінки чоловіка і жінки забезпечувати гендерну рівність на 

національному рівні, враховуючи гендерні відносини, які склались в суспільстві для 

вироблення найефективніших механізмів, усунення гендерних стереотипів та 

упередженостей, забезпечення й утвердження успішного розвитку сучасного суспільства, 

пріоритетність якого концентрується на діяльності органів державної влади, політичних 

партій, громадянських організацій [18]. 

Методичний інструментарієм гендерної рівності є методичні рекомендовано щодо 

оцінювання світових та національних глобальних індексів та цільових показників, зокрема: 

індекс людського розвитку (HDI); індекс гендерного розвитку (GDI); індекс гендерної 

нерівності (GII); індекс гендерної рівності (GEI); індекс гендерного розриву (GDI); «Цілі 

розвитку тисячоліття» (MDGs); «Глобальні цілі сталого розвитку» (SDGs); «Цілі сталого 

розвитку: Україна»; «Стратегію гендерної рівності Ради Європи на 2018–2023 роки» [24]. 

У 2022 р. Україна в глобальному дослідженні посіла 59 місце серед 153 країн світу, 

що складає 72% загального індексу. За індексом «економічна участь та кар’єрні можливості» 

країна посідає 39 місце у світі (в 2021 р. країна займала 28 місце), за індексом рівня освіти – 

два роки поспіль держава посідає 26 місце, за індексом «здоров’я та тривалість життя» – 52 

місце (в 2021 р. країна займала 56 місце), за індексом «політичні права та можливості» – 83 

місце (в 2021 р. країна займала 105 місце). За критерієм «жінки у парламенті» Україна 

посідаємо 88 місце (в 2021 р. – 121 місце), за індексом «жінки на міністерських посадах» – 82 

місце (в 2021 р. – 102 місце) [19]. Рівень обізнаності щодо питань гендерної рівності в 

українському суспільстві повільно, але зростає, проте 50% українських громадян вважають, 

що в суспільстві держави існує гендерна нерівність, з них 62% респонденти акцентують 

увагу на порушенні прав жінок на ринку праці.  

Суперечливість законодавства, декларативність урядових програм та заходів 

зумовлюють необхідність розробки нової моделі безпечної політики управління особистістю 

через призму гендерно-орієнтованого бюджетування. Вихідні положення останньої 

пропозиції виокремлюється як: бюджетні інвестиційні витрати в економічно активні 

людських ресурсів, і відтак, відповідність моделі бюджетної політики до вимог соціальної 

безпечної держави; розмежування повноважень в гендерно-орієнтовному бюджетуванні та 
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предметів активізації жінок в соціальній сфері на всіх рівням влади; систематизація 

законодавчих норм та вимог міжнародного права та гендерної рівноваги в галузі соціальної 

сфери та бюджетної політики в рамках реалізації державного управління; бюджеті доходи як 

пріоритетність запровадження мінімальних соціальних стандартів; мінімальної погодинної 

заробітної плати; реформування соціально-трудових відносин, удосконалення практики 

гендерного партнерства, створення дієвих механізмів захисту прав та свобод людини; 

розробка комплексної програми гендерного бюджетування щодо розширення діапазону 

зайнятості із вирівнюванням оплати праці між жінками та чоловіками; створення системи 

незалежної соціальної експертизи; реформування інституційної структури, демонополізація 

соціальної інфраструктури; формування єдиного інформаційного поля соціальної сфери; 

державно-суспільний характер бюджетної політики. 

На основі названих підходів формується концепція бюджетного захисту (підтримки) 

особистості на державному та міжгалузевому рівні, враховуючи цільові пріоритети 

управління безпекою людини за умови виокремлення характерний аспектів на рівні 

місцевого самоуправління. Соціальні завдання у бюджетних програмах захисту (підтримки) 

особистості мають бути зведені до рангу пріоритетних [23]. Підвищення доходів слід 

досліджувати як оптимізація економічного росту держави, що обумовлено, по-перше, 

імперативами якості робочої сили та її використання у виробництві; по-друге, забезпечення 

попиту особистості на сталий розвиток та збільшення доходів [3]. 

Сучасна держава має зосередила всю повноту бюджетних програмах захисту 

(підтримки) особистості та нівелювати пасивність інших суб’єктів бюджетної політики для 

невпинної турботи про благоустрій суспільства, забезпечення реалізації людини в соціумі 

без обмежень та на виконанні соціальних зобов’язань через акумулювання коштів в місцевих 

бюджетах територіальних громад. 

Висновки. Таким чином, управління безпекою особистості є парадигмою  сталого 

розвитку ґендерно-орієнтованого бюджетування у всіх сферах життєдіяльності суспільства. 

Принциповим концептуальним підходом розробки бюджетних програм захисту (підтримки) 

особистості є виконання умов гендерної рівності у межах системи соціального захисту та 

безпеки.  

На загальнодержавному рівні гендерно-орієнтованого бюджетування повинна мати 

розгалужену мережу управлінську платформу діяльності органів державного управління та 

місцевого самоуправління за напрямами безпеки та захисту професійного рівня жінок, які 

повертаються на ринок праці після тимчасової непрацездатності, пов’язаною із народженням 

та вихованням дитини; виділення достатнього фінансування на гендерні програми 

управління безпекою особистості; розширення переліку показників за ознакою статі; 

подолання гендерних стереотипів в суспільстві. Відповідно, забезпечення безпеки, інтересів 

та прав людини в соціумі має бути пріоритетом бюджетної політики держави, яка в 

перманентному стані першочергових змін є моделлю безпечного соціального захисту 

індивідууму із певними характеристиками конфліктного та загрозливого середовище в якому 

він потенційно може знаходить, а також розривами бюджетної допомоги через демографічні 

та соціокультурні фактори, історично-сформовану стратифікацію населення, рівень розвитку 

соціальної інфраструктури територій. 
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MANAGEMENT OF PERSONAL SECURITY AS A PARADIGM 

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE 

 GENDER-ORIENTED BUDGETING 
 
Abstract. The article conducts a comprehensive study of the theoretical provisions of personal security man-

agement as a paradigm of sustainable development of gender-oriented budgeting in Ukraine, everywhere through the 

prism of the conceptual aspect. It is substantiated that the closer the concept is to its original conceptualization in terms 

of the set of threats, the more complex both the policy and the concept of personal security management become. It has 
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been proven that the management of personal safety is formed by the combination of two elements – protection and 

empowerment of individuals. It was determined that for the European Union, the management of personal security is a 

narrative that includes the goals and methods of an extremely diverse system of external security policy, which has a 

presentational form of discussions about security to various audiences, both public and professional sectors. The es-

sence and interpretation of the concept of "gender" is determined, unlike a biological feature, it is a socio-role and 

cultural trait of the personality and behavior patterns of men and women to ensure gender equality at the national level, 

taking into account the gender relations that have developed in society for the development of the most effective mecha-

nisms, elimination of gender stereotypes and prejudices, ensuring and confirming the successful development of the 

activities of state authorities, political parties, and civil organizations. The compliance of the budget policy model with 

the requirements of a socially secure state is delineated by the powers in gender-oriented budgeting on the subject of 

the activation of women in the social sphere and their place at all levels of power, as well as the systematization of 

legislative norms and requirements of international law and gender balance in the field of social sphere and budget 

policy , which is implemented within the framework of public administration. 

 

Keywords: personality, gender, gender equality, personal safety, personal safety management, gender-oriented 

budgeting. 


